打响"跟着演艺游浙江"品牌!

浙江拓展"演艺+"消费场景推动演艺扩容升级

◎ 记者 陈 冲

一场演出带动一座城! 当下,演艺 经济的溢出效应更为显著。以今年五 月天演唱会为例,仅仅在演出期间杭州 景点门票订单同比增长128%,奥体中心 周边酒店预订量激增180%。

近日,由浙江省文化广电和旅游厅 主办的首届"潮起之江·心享中国"文旅 市场创新发展实务对接主题重要活动 之一——"新演界·新生活·新未来"演 艺主题活动在宁波举行,在与会嘉宾的 共同见证下,"跟着演艺游浙江"正式启 动,这也标志着浙江文旅融合开启了新 的篇章。

现场发布了《浙江省演艺经济高质 量发展三年行动计划》。该《计划》将通 过实施精品优创、空间优塑、数字优智、

活动现场,中国演出行业协会副会

长、秘书长潘燕发布了《2025年一季度

全国演出市场发展简析》。数据显

示,2025年第一季度全国营业性演出

票房收入113.09亿元,观众人数3978.81

万人次,较前一年同期增长明显,全

国演出市场正以更加强劲的势头蓬

2025年一季度,5000人以上演唱会、音

乐节等大型营业性演出票房收入48.62

亿,同比增长15.07%,观众人数607.29

万人次,同比增长24.54%;而全国大中

型旅游演艺项目票房收入32.93亿元,

同比增长4.74%,观众人数2357.25万人

两旺,万人以上演唱会数量上升,音乐

场次减少。看力"票根经济"创新消费

场景,文旅消费综合带动效应显著。观

众年龄分布更广泛,50岁以上观众占比

潘燕说,大型营业性演出市场供需

次,同比增长4.55%。

其中,在大型营业性演出方面,

勃发展。

全国演出市场正以更加强劲势头蓬勃发展

主体优培、业态优链、环境优治六项工 程,推动演艺产业高质量发展,使之成 为文旅产业发展新引擎、消费提振新动 能、美好生活新风尚、助力高水平文化 强省建设,到2027年,全省年营业性演 出超5万场,年观众超2500万人次,大 型演出活动总量稳居全国第一方阵,打 响"跟着演艺游浙江"品牌。

浙江省文化广电和旅游厅有关负 责人表示,接下来,浙江将不断强化"演 艺+"消费理念,拓展"演艺+"消费场景, 推动演艺消费扩容升级。同时,持续推 出大型精品演出、创排舞台艺术精品, 打造旅游演艺精品,不断以高品质演艺 为引擎,串联全省特色旅游资源,为四 方游客带来沉浸式的文化体验之旅。



▲"跟着演艺游浙江"启动

"演出+旅游"深度融合,引领文旅产业新潮流

中国演唱会市场运行数据显示,

2025年5月全国演唱会总场次达330 场,吸引观众448.4万人,票房总收入达 33.33亿元。华东地区举办演唱会142 场,占比43%,位居全国第一。浙江大 型演唱会(≥5000座)演出达26场,位居 全国第二。杭州演出共25场,在14个举 办演唱会的新一线城市中位居第一。

新港界

▲王啸谷正在做分享

杭州畅逸文化体育有限公司董事 长王啸谷以"演出与文旅:双向奔赴的 时代交响"为题进行了分享;他在分享 中表示,同一演出项目可能面临不同的 审批条件或在某些地区难以获得审批, 这种政策尺度的不同使得演出主办方 在项目布局时需要充分考虑不同地区 的政策差异,增加了项目运营的复杂性 和不确定性。

王啸谷表示,建议主办方在项目选 择上进行全方位、多角度的评估,避免 冒险和投机,充分考虑项目的社会影响 和公众接受度。文化审批部门在审批 前谨慎地对演出项目进行全面审查,需 在维护公众利益和保障演出市场正常 秩序之间寻求平衡;审批通过后,千万 不要因个别或部分无效甚至恶意投诉 而取消活动。

王啸谷在分享中举例到:以杭州举 办的"黄老板"演唱会为例,跨城观演的 观众占比达到76%,带动外地游客893.5 万人次,带动文旅消费5.32亿元。这一 数据充分显示出跨城观演模式所蕴含 的巨大经济潜力,也为演唱会举办城市 提供了发展文旅产业的新契机。



▲与会部分嘉宾在考察大丰

上升的发展特点;而旅游演艺则呈现 出:传统旅游演艺产品不断升级,提质 增效,有力推动当地文旅发展;凸显多 业态融合,以演艺为主题的园区、街区 市场吸引力提升;沉浸式、互动式演艺 项目受到游客青睐,内容安全管理需要 进一步强化等发展特点。



▲一批演艺合作项目签约

同时,为进一步丰富群众的精神文 化生活,为地方经济发展再添动力,陈 小春全国巡回演唱会宁波站项目、金华 体育中心体育场一年期大型商演独家 代理项目等四大标杆演艺项目在现场 签约落地。

浙江大型音乐节演出115场,场次位列全国第一



▲嘉宾在音王集团考察

浙江作为文化大省,凭借深厚的文 化底蕴、活跃的经济环境以及对文化产 业的大力扶持,演艺市场成绩同样亮 眼:2024年及2025年一季度,浙江省累 计开展营业性演出65766场,吸引观众 3215.5万人次,浙江省累计开展旅游演 艺26266场,观众2063.1万人次,票房收 入14.2亿元,全省累计举办大型演唱会 (≥5000人)230场,吸引335.4万人,票 房收入25.3亿元。

浙江省演出业协会会长杨越光在 现场发布了《2024年及2025年一季度浙 江演出市场情况》报告,该报告显示: 2024年及2025年一季度,浙江大型音乐 节演出115场,全国排名第一;浙江旅游 演艺演出26266场,全国排名第二;大型 演唱会演出230场,全国排名第三。

杨越光说,其中,杭州奥体中心大

型演出75场,宁波奥体中心大型演出35 场,分别位居省内第一、第二。全省话 剧累计演出6031场,吸引观众119万人 次,浙话艺术剧场、宁波文化广场大剧 院等演出均很活跃。

"今年1月至6月,宁波全市累计举 办大型演唱会9场共11场次,如李宗 盛、毛不易、王心凌、潘玮柏等实力唱将, 多场次门票开票即售罄。总观演人次达 11万,票房收入1.5亿元,直接带动交通、 住宿、餐饮等综合消费约12亿元。"宁波 市文化广电旅游局相关负责人说。

该局相关负责人还向记者解释到, 到宁波看演唱会的观众,宁波本地占比 45%、外地占比55%,跨城消费特征显 著。较2024年同期,场次增长3%,消费 规模环比增幅3.2%。跨城观众推动"票 根经济",延伸至文旅景点消费,如奥体 中心周边酒店峰值入住率超96%。

在文化繁荣发展的时代浪潮中,地 方演艺作为传承地域文化、丰富群众精 神生活的重要载体,正焕发着蓬勃生 机。为进一步推动地方演艺事业的繁 荣发展,杭州、宁波两市还分别发布了 演艺激励政策,并进行详细的政策解 读,两市将以饱满的诚意支持演艺新场 景、新主体的不断涌现。

跨城观演已成常态。随着交通便 利性的提升和人们对文化消费追求的 升级,跨城观演现象愈发普遍。王啸谷 认为,观众不再局限于本地演出,更倾 向于前往其他城市观看心仪歌手的演 唱会,并在演出结束后,在目的地城市 及周边进行2-3天的旅游,这种消费模 式不仅为演唱会市场注入新活力,还极 大地推动了当地文旅市场的发展,实现 了文化与旅游的深度融合。

由陈向宏、黄磊、赖声川、孟京辉共 同发起的乌镇戏剧节,自2013年首届举 办以来,以独特的"戏剧+旅游"模式,将 戏剧艺术与古镇文化深度融合,引领了 文旅产业新潮流。



▲邱建卫正在做分享

文化乌镇股份有限公司常务副总 经理邱建卫在分享中说,每年为期十天 左右的乌镇戏剧节,吸引大量戏剧爱好 者和游客前来,使乌镇从一日游景区变 为多日游的"生活体验"地,游客量显著 增加。邀请国内外顶级戏剧团队,带来 前沿优秀戏剧作品,还有"青年竞演"等 活动。这些演出在由古建筑改造的剧 场内进行,营造出独特美学氛围与文化 环境,让游客体验升级。

"乌镇戏剧节集纳中外戏剧佳作, 展演的剧目既有对经典作品的重新演 绎,也有聚焦当下的原创新作,呈现不 同时代横截面。不同语言、不同文化的 演唱方式和戏剧流派在乌镇相遇融合, 为游客带来丰富文化体验。"邱建卫表 示,戏剧节期间,衍生消费占比可观,酒 店溢价仍爆满。此外,乌镇还围绕戏剧 节推出古镇嘉年华、戏剧市集等活动, 带动了餐饮、住宿、文创等产业发展,提 升了景区整体收入。

据悉,首届"潮起之江·心享中国" 文旅市场创新发展实务对接主题活动 在宁波举办,活动由省文化广电和旅游 厅主办,旨在有效提升浙江文旅产业能 级,充分释放消费潜能。

(活动主办方供图)